

◎新华社记者 安蓓 高敬 王雨萧

什么样的力量，能够穿越历史的风云，指引前行的路？

什么样的信念，能够超越生死利害，只为那必须赢得的胜利？

1931年9月18日至1945年9月2日，5098个昼夜。中国共产党带领亿万中华儿女，以矢志不渝的历史定力和百折不挠的必胜信念，勠力同心、浴血奋战，赢得中国人民抗日战争的伟大胜利，为世界反法西斯战争胜利作出重大贡献。

勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想。

新时代新征程，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，满怀必胜信心，汇聚起全体中华儿女团结奋斗的强大合力，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

在推进伟大事业中始终保保持战略定力

“中国会亡吗？答复：不会亡，最后胜利是中国的。中国能够速胜吗？答复：不能速胜，抗日战争是持久战。”

87年前，中华民族正值生死存亡之际，毛泽东同志经过深思熟虑，在延安的窑洞里写下《论持久战》。这部马克思主义经典著作，科学预见抗日战争必将经过战略防御、战略相持和战略反攻三个阶段，完整提出抗日战争的战略战术指导原则，指出“兵民是胜利之本”。

犹如黑暗中的一束光，《论持久战》的发表，让国人在愤懑、彷徨中找到方向，在“亡国论”“速胜论”的喧嚣中，极大坚定了必胜的信念。

那时，延安成为进步人士心向往之的地方。诗人何其芳这样记录：“延安的城门成天开着，成天有从各个方向走来的青年，背着行李，燃烧着希望，走进这城门。”

1943年1月，目睹亲人们的死难，河南滑县青年李登月毅然参加八路军。

2025年，已是百岁高龄的抗战老兵李登月入选感动中国年度人物。说起当年为何毫无畏惧，老人的话令人动

◎新华社记者

即便时光流逝94个年头，那个中华民族的至暗时刻，依然令人心痛——

九一八事变爆发，一夜之间沈阳失陷，仅仅几个月后东北沦陷，数年间一半国土被日寇践踏，几千万难民无家可归……

14年，5098个日日夜夜，从一盘散沙到聚沙成塔，从危如累卵到建起钢铁长城，在中国共产党高举的抗日民族统一战线旗帜下，各党派、各民族、各阶层、各团体同仇敌忾、共赴国难，最终汇聚成全民抗战的浩荡洪流。

习近平总书记深刻指出：最强大的力量是同心合力。

团结奋斗，中国共产党和中国人民最显著的精神标识，中国共产党人、中国人民、中华民族锤炼铸就的宝贵精神品质。历史已经并将继续证明：团结就是力量，奋斗开创未来！

“团结是战胜一切困难的强大力量，是凝聚人心、成就伟业的重要保证”

一个名字，映照亿万民众同仇敌忾的民族气节——

1939年，战士王家川在上下细腰洞战斗中，用一把刺刀杀死8名日军后壮烈牺牲。从此，王家川的名字在村里传开了。

不久，他的弟弟王三子找到部队要求参军，说自己也叫王家川。

“俺哥跟党走，俺也要跟他一样上场打鬼子。俺村里还有上百个青年，大伙都叫王家川！”青年大声道。

四万万人齐蹈厉，同心同德一戎衣。

在中国共产党领导和号召下，八路军、新四军等人民抗日武装迅速发展壮大。不甘心做亡国奴的广大民众，组成反日义勇队、自卫军、救国军、工农义勇军等一支支抗日队伍，用鲜血和生命筑成一道坚不可摧的钢铁长城。

一曲战歌，发出全体中国人民共御外侮的不屈怒吼——

“起来！起来！起来！我们万众一心，冒着敌人的炮火前进！”

保持战略定力 坚定必胜信念

中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之三

容：“一定能战胜敌人，靠的就是信念。”

14年抗战，多少年轻的士兵，像李登月一样，在战火的淬炼中成长为钢铁战士，“半生披着战场的硝烟，一生迈着必胜的步伐”。

这必胜，是马克思主义中国化时代化的胜利——

延安桥儿沟，党的六届六中全会旧址。

1938年10月，毛泽东同志在全会上作《论新阶段》的报告，提出“马克思主义中国化”这一重大命题，为实现党对抗日战争的领导进行了全面的战略规划。

2015年2月14日，延安杨家岭中央大礼堂。正在陕西考察的习近平总书记来到这里，瞻仰党的七大会址。党的七大将毛泽东思想写在党的旗帜上，极大地加速中国革命胜利的进程。

置身当年的会场，习近平总书记深有感触：“我们党之所以能够历经考验磨难无往而不胜，关键就在于不断进行实践创新和理论创新。”

——这必胜，来自坚如磐石的砥柱中流——

位于辽宁锦州的辽沈战役纪念馆，收藏着一本已经泛黄的小册子，这是曾任新华社社长的穆青同志采写的《东北抗日联军斗争史略》。书中开篇这样记录：

“中国共产党及其领导下的东北抗日联军，14年来在东北的抗日斗争，就其残酷与艰苦的程度，可以说是中国历史上空前未有的。这是一部用血泪写成的历史，也是中华民族在暴敌侵袭下，所显现出的光荣和骄傲。”

字字血泪昭日月，青史不泯慰忠魂。

无论条件多么艰苦、形势多么险恶、战争多么残酷，中国共产党始终坚持抗战、反对投降，坚持团结、反对分裂，坚持进步、反对倒退，同各爱国党派团体和广大人民一起，共同维护团结抗战大局。

这必胜，根植于伟大的人民力量——

江苏淮阴，新四军三师十九团四连奉命在刘老庄阻击日军，82名官兵全部牺牲。刘老庄村民含泪安葬烈士遗骨，立即选送82名子弟，重建“刘老庄连”。

上海，淞沪会战。为掩护主力部队撤退，中国军队88师262旅524团官兵，死守苏州河北岸四行仓库，与日军主力激战四昼夜，打退敌人10余次疯狂进攻，用生命和鲜血奏响抗击侵略的凯歌。

四川安县，青年王建堂请缨参军杀敌，父亲王者诚送给儿子一面白布大旗，旗的正中写着一个斗大的“死”字，左边小字写道：“赐旗一面，时刻随身，伤时拭血，死后裹身”……

这是“四万万同胞千兵万”的众志成城，这是中华儿女万众一心、共御外侮的强大力量。

在风雨挑战中坚定不移走自己的路

8月的太行山，草木葱茏。大山深处的阜平县，曾是我党我军创建的第一块敌后抗日根据地——晋察冀根据地首府。

敌后抗日根据地的创立和发展，引起日军极大恐慌。他们在华北采用军事、政治、经济、文化相结合的“总力战”，连续5次推行“治安强化运动”，对晋察冀抗日根据地进行了残酷的“扫荡”“蚕食”。

在极困难的条件下，根据地建立“三三制”政权，精兵简政、减租减息、发展生产；在高高的山冈上，在青纱帐、芦苇荡里，共产党领导的抗日武装锤炼出一整套令日寇闻风丧胆的战法：麻雀战、地道战、地雷战……

“到敌人后方去，把鬼子赶出境……”从晋察冀根据地开始，敌后根据

团结就是力量 奋斗开创未来

中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之四

又一个奇迹。

一个昭示无比清晰：团结是战胜一切困难的强大力量，是凝聚人心、成就伟业的重要保证。

“团结奋斗是党领导人民创造历史伟业的必由之路”

烽火岁月，美国记者埃德加·斯诺来到中国，看到了日本帝国主义的罪行和国民党对共产党人的捕杀，也看到工人、农民、学生冒死加入共产党。

走进偏远的中国西北革命根据地，斯诺发现了这种独特的“东方魔力”——“我强烈地感受到了充满活力的希望、热情和人类不可战胜的力量”。

在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，全体中华儿女众志成城、共御外侮，取得了抗日战争的伟大胜利。

同心筑城，源自磐石立基——

1937年的萧瑟秋风中，山西抗日前线，国民革命军陆军第41军122师参谋长赵晋滨，通过比较国共两党军队在抗战中的表现，在给儿子的信中写下这样一句话：

“未来的成功，未来的抗战，恐怕还是要靠共产党吧！”

从全民族抗战的中流砥柱到领导中华民族实现伟大复兴的坚强核心，中国共产党始终团结带领广大人民砥砺前行，成为风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。

2025年1月7日，西藏日喀则市定日县地动山摇。

党中央一声令下，广大党员星夜驰援，带领人民群众团结奋战，党旗在抗震救灾一线高高飘扬。

核心如舵，众力成舟。

尽锐出战，创造人类反贫困历史上伟大奇迹；坚持人民至上、生命至上，经受疫情大考；应对极限施压，在斗争中维护国家尊严和核心利益……

坚持党的领导，是我们齐心合

地如星星之火成燎原之势。在近百万平方公里根据地上，中国共产党领导的抗日武装牵制和打击了三分之二以上的侵华日军和95%以上的伪军，为抗战胜利作出决定性贡献。

保持战略定力，就是要以更加进取的精神应对困难挑战。

2012年底，阜平，脱贫攻坚动员令从这里发出，一场新的战役打响。

基础设施不行就修路架桥，没有增收渠道就发展扶贫产业，山大沟深就易地扶贫搬迁；300多万名第一书记和驻村干部、近200万名乡镇干部和数百万村干部分赴各地……8年时间，近1亿人脱贫，创造世间奇迹。

打赢脱贫攻坚战、打赢疫情阻击战、应对外部极限施压……仗一场接一场打，难题一个接一个破，以战役上的胜利赢得战略主动，构成共产党人应对复杂局势的治理智慧。

保持战略定力，就是要坚定不移走自己的路。

“来到了南泥湾，南泥湾好地方……到处是庄稼遍地是牛羊……”诗人贺敬之作词的《南泥湾》，歌唱的是陕甘宁边区自力更生、艰苦奋斗的军民大生产场景。

1941年春，面对日寇与国民党顽固派的军事挑衅和经济封锁，八路军第三五九旅的战士们开赴荒无人烟的南泥湾，屯田垦荒，发展生产。

没有房，自己动手挖窑洞、搭草棚；没有菜，找野菜充饥；没有工具，就地取材自制锄铲……胸怀信念、手握镢头，战士们劈开荆棘与蛮荒，硬是把昔日的“烂泥滩”变成了“陕北的好江南”。

筚路蓝缕、自力更生。今日之中国，面临的外部环境已全然不同，却依然复杂严峻，走自己的路脚步更加坚定。

2025年初夏，习近平总书记走进洛阳轴承集团股份有限公司。忆起“过去的洋火、洋皂、洋铁等靠买进来”，进

而谈到“今天我们成为工业门类最齐全的世界制造业第一大国”，总书记抚今追昔，感慨地说：“这条路是走对了！”

路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。从“两弹一星”的突破到科技自立自强，从构建新发展格局到统筹发展与安全，中国坚定不移走独立自主、自立自强之路。

在接续奋斗中实现宏伟蓝图

对历史最好的纪念，就是在攻坚克难、团结奋进中不断创造新的历史。

行走在重庆大学校园中，一座残缺的“大轰炸纪念碑”引人注目。

抗日战争时期，重庆大学校园遭到侵华日军轰炸，工学院大楼被炸弹击中。75周年校庆时，重大学子用废墟中破碎的砖石建成这座纪念碑，并将纪念碑设计成残缺的模样，寓意“勿忘国耻”。

如今，重庆这座在纷飞战火中挺立的英雄城市，已成为中国内陆开放的桥头堡，是西部陆海新通道的重要枢纽。

越是接近中华民族伟大复兴的目标，越需要坚定信心、迎难而上、砥砺前行。

2022年10月27日，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到了延安，瞻仰革命圣地，缅怀老一辈革命家的丰功伟绩，宣示新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神，在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定信念。

2024年7月18日，党和国家迎来又一个历史性时刻：

党的二十届三中全会审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，进一步全面深化改革的冲锋号角响彻神州大地，300多项改革举措为中国式现代化开辟广阔前景。

从改革开放到全面深化改革再到进一步全面深化改革，改革不断向深水

区挺进，闯关夺隘，书写新的时代答卷。

对历史最好的纪念，就是要锚定目标不松懈，滴水穿石、久久为功——

“风在吼，马在叫，黄河在咆哮……”诞生于1939年的《黄河大合唱》，将中华儿女奋勇抵抗侵略者的情感写进雄浑坚定的乐曲中。面对装备精良的日军，中国共产党领导的抗日武装在沿黄两岸复杂艰苦的环境中，仅靠有限火力浴血奋战，力挽狂澜。

这条大河，同中华民族的苦难辉煌扭结在一起，锤炼出炎黄子孙的韧性、力量和精神，为中华民族的发展注入不竭源泉。

下高原、穿峡谷、跃壶口、出龙门……今日之黄河，依然以千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力奔腾入海，激荡着更为雄浑的发展新乐章。

近6年，党中央聚焦黄河流域生态保护和高质量发展召开三场座谈会。一件一件向前推，一年一年抓落实。如今，大河两岸，宜粮则粮、宜农则农，宜工则工、宜商则商，走出一条高质量发展新路。

战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题。区域协调发展战略、创新驱动发展战略、乡村振兴战略、人才强国战略、科教兴国战略……一系列重大战略系统性布局，为实现中华民族伟大复兴中国梦提供顶层设计支撑。

我们党领导的革命、建设、改革伟大实践，是一个接续奋斗的历史过程，是一项救国、兴国、强国，进而实现中华民族伟大复兴的完整事业。

今年10月，党的二十届四中全会将在北京召开，研究关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议。

从第一个五年计划到第十五个五年规划，这是一张蓝图绘到底的战略定力，这是一茬接着一茬干的历史耐心。

不忘过去，是为了更好地奔赴未来。

“我们这一代共产党人一定要承前启后、继往开来，把我们的党建设好，团结全体中华儿女把我们国家建设好，把我们民族发展好，继续朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。”

习近平

习近平总书记指明前进方向。
（新华社北京电）

团结人民、依靠人民，才能不断创造新的历史伟业。

万众一心，团结一切可以团结的力量——

2024年9月，北京，全国民族团结进步表彰大会举行。以党中央、国务院名义开展这一表彰，这在党和国家历史上是第一次。

扎根戈壁荒漠为国戍边的牧民，奔赴边疆学校播撒民族团结种子的支教服务队……铸牢中华民族共同体意识，各族人民携手同心，团结奋进新征程。

能团结奋斗的民族才有前途，能团结奋斗的政党才能立于不败之地。团结的面越宽，团结的人越多，我们的事业就越兴旺发达。

调动一切可以调动的积极因素，同呼吸、共命运、心连心。政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系更加和谐，各民族大团结、全国人民大团结、全体中华儿女大团结不断巩固和发展，形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面。

携手前行，顺应合作共赢的时代潮流——

2025年7月25日，人民大会堂，在巨幅壁画《江山如此多娇》前，习近平主席接受16位驻华大使递交国书。

面对加速演进的世界百年变局和变乱交织的国际形势，各国比以往任何时候都更加需要团结合作，以宽广胸襟超越隔阂冲突，以博大情怀关照人类命运。

小船经不起风浪，大船也会有搁浅之虞。

“二战让我们深知分裂的代价，也认识到团结的力量。”美国海伦·福斯特·斯诺基金会主席亚当·福斯特表示，中国坚定走和平发展道路，推动构建人类命运共同体，这一愿望与二战时同盟国团结协作的精神高度契合。

今日之中国，力量源于团结。明日之中国，奋斗创造奇迹。

在党的旗帜下，全党全国各族人民团结成“一块坚硬的钢铁”，风雨无阻向前行，把民族复兴伟业不断推向前进。

（新华社北京电）

